



榮譽院士馮兆滔先生讚辭

馮兆滔先生成長於五、六十年代的香港。當時社會物質條件匱乏，廣大市民克勤克儉，守望相助，為社會發展奠下良好基礎。馮先生自幼受母親薰陶，關顧身邊人事，養成了樂善助人的品格，其後事業有成，一直默默博施濟眾。馮先生的奮鬥經驗及服務精神，體現了獅子山下奮發進取、樂於奉獻的核心價值。

馮先生在加拿大求學期間，課餘兼職，以籌措學費和生活費，同時也因此大大擴闊了生活體驗，有機會與各方人士交往，悟出四海之內互助共濟、成就大我、施受同福的道理。在捉襟見肘的環境中，馮兆滔先生自強不息，達觀開豁。曾有一段時期，下班返抵宿舍時燈火已熄，唯有在夜深人靜時分，利用小教堂閣樓的乒乓球桌，借微光溫習微積分，並倍加淬礪，成績因而突飛猛進；後來更行有餘力，幫助數學有困難的同窗。

馮先生於一九七六年獲加拿大滑鐵盧大學頒授應用科學（土木工程）學士學位。學成後留在彼邦工作數載才返港，憑其實力及自信，獲大機構羅致，委以領導主要項目之責，繼而開創自己的事業，至今活躍於商界及專業界。目前，馮先生任泛海國際集團有限公司主席、匯漢控股有限公司主席兼執行董事、泛海酒店集團有限公司執行董事、新時代能源有限公司獨立非執行董事，亦為香港工程師學會及香港董事學會資深會員。

馮先生熱心公益，以具體行動回饋社會。所任公職包括香港特別行政區政府中央政策組兼職委員（二零零五至零六年）、香港中華總商會會員、香港總商會會員、香港地產建設商會會員、香港酒店業主聯會會員及雲南海外經濟合作促進會理事。馮先生特別關心年輕人的教育，除熱心參與香港中文大學的事務外，也任雲南師範大學商學院顧問及客席教授、中國內地「希望學校」榮譽校長、澳門中德學校校董。

在人生路上經驗豐富的馮先生潤物無聲；對於自己的成就，從不矜誇，因為他堅信，只要恆常謙虛、務實勤奮，人人皆可有成。馮先生認為，機會屬於誠懇、刻苦而勇於承擔的人。大學畢業生只要踏實工作，耐心累積經驗，不計較待遇與付出，機會隨時會降臨。馮先生特別鼓勵同學服務社會，接觸基層，了解大眾生活實況，思考自己如何貢獻社會。

馮先生坦然承認，青年時代見中文大學學子能在淳厚學風和優美環境中求學，已生羨慕之心；因為馮先生與中大結緣，要待多年之後。馮先生的網球夥伴之一，是當時的逸夫書院院長楊汝萬教授。楊教授熱誠邀請馮先生參與書院工作；由於馮先生十分認同逸夫書院以至全中大的教育理念，獲邀後一口答應；一九九七年出任逸夫書院校董，二零零八年出任逸夫書院校董會第二副主席，並於二零一一年九月接替退休的馬臨教授出任逸夫書院校董會主席。

馮先生參與政府中央政策組後，深知偏遠地區民眾及弱勢社群的苦況，於是在逸夫書院推動「懷仁社區服務項目計劃」，邀請學生提出社會服務計劃，開風氣之先。計劃開展多



年，深受同學歡迎，成為逸夫書院重點活動之一。計劃的特色，是同學自發建議並執行有關項目，服務本港弱勢社群；受惠對象包括單親家庭、孤兒、殘疾人士和老年人等。每次計劃完成後，馮先生必親身參與同學的分享會，不少同學都與他成為忘年之交。對計劃的成功，馮先生謙厚如故，謂同學自發參與，均是有心之人，他本人不過提供條件，樂見其成；自稱為「一根小火柴，希望能擦亮一團火。」

在關懷中大學生的同時，馮先生也積極參與中大的校政與發展：二零零二年出任中大校園計劃及建設委員會委員，二零一一年五月出任中大校董，並於同年六月出任五十周年校慶籌備委員會委員。到了今天，馮先生為中大奉獻之多，已佔其所有公益服務時間的一半以上。

馮先生為人風趣幽默，不拘小節，人皆樂於親近，並受其親和之氣感染。馮先生幼承慈訓，只受過小學教育的母親，是其樂於助人的動力來源。馮先生母親諄諄教誨：做人要低調踏實，助人為快樂之本。母親在家計緊絀下，仍不時幫助有需要的親戚、鄰里，甚至毫不認識的陌生人。母親的身教言傳，馮先生至今仍歷歷在目。馮兆滔先生在公在私，皆默默耕耘，從不自矜；只牢記別人恩惠，從不心生怨懟。只要能力所及，無論是識於微時的朋友，還是素未謀面的貧苦學童，馮先生都樂於協助，不辭辛勞，不嫌煩瑣，為之妥為籌謀，談笑間成人之美。

主席先生，馮兆滔先生多年來對逸夫書院乃至中文大學的學生培育、校園建設、籌措經費等方面均貢獻殊偉；為年輕學子樹立傑出榜樣，體現「居高懷仁」的書院理念和增進人類福祉的大學使命。本人謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予馮兆滔先生。

此讚辭由黃國彬教授撰寫